## CORRIGENDA

## PROCÈS-VERBAL OF RECTIFICATION

to the Treaty of Lisbon amending the Treaty on European Union and the Treaty establishing the European Community, signed at Lisbon on 13 December 2007

(Official Journal of the European Union C 306 of 17 December 2007) (2010/C 81/01)

This rectification has been carried out by means of a procès-verbal of rectification signed at Rome on 23 March 2010 with the Government of the Italian Republic as depository.

- 1. Amendments to the Treaty on European Union and to the Treaty establishing the European Community
  - a) Page 28, Article 1, point 33(a)

For

"... and the words "submit proposals to the Council" shall be replaced by "submit to it initiatives or proposals as appropriate";

Read:

- '... and the words "submit proposals to the Council" shall be replaced by "submit to it, respectively, initiatives or proposals";'
- b) Page 31, Article 1, point 40

For:

'(b) in the second paragraph, first sentence, the words "and to the High Representative" shall be inserted at the end; ... '

Read:

- '(b) in the second paragraph, the first sentence shall be replaced by "The European Parliament may address questions or make recommendations to the Council or the High Representative."; ...'
- c) Page 101, Article 2, point 179(c)

For:

'(c) in paragraph 5, renumbered 2, the words ", acting by means of regulations on its own initiative in accordance with a special legislative procedure" shall be inserted after "The European Parliament".'

Read:

- '(c) in paragraph 5, renumbered 2, the words ", acting by means of regulations on its own initiative in accordance with a special legislative procedure" shall be inserted after "The European Parliament", and the word "approval" shall be replaced by "consent".'
- d) Page 102, Article 2, point 183(d)

For:

'(d) in paragraph 4, the words "acting by means of regulations on its own initiative in accordance with a special legislative procedure" shall be inserted after "The European Parliament".'

Read:

'(d) in paragraph 4, the words "acting by means of regulations on its own initiative in accordance with a special legislative procedure" shall be inserted after "The European Parliament", and the word "approval" shall be replaced by "consent".'

2. Protocols to be annexed to the Treaty of Lisbon

Protocol No. 1

Page 180, Article 1, point 14 (amending the Protocol on the Privileges and Immunities of the European Union)

The following point shall be inserted after point (f):

'(f a) in Article 20, renumbered 19, the words "to Members of the Commission" shall be replaced by "to the President of the European Council", and the following subparagraph shall be added:

"They shall also apply to Members of the Commission".'